

EL ECO DE LA FUSION

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Año VIII

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Plas. 0'50
Fuera, semestre. » 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

TORTOSA

Miércoles 18 de Enero de 1905

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.— Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Núm. 5

Vida política

A medida que avanzan los días y se estrechan las distancias, el general Azcárraga se desorienta y vacila más.

Así como al recibir el encargo de formar Gobierno se vió precisado á ir de casa en casa solicitando concursos y requiriendo apoyos, así ahora, antes de adoptar resoluciones definitivas, se considera obligado á consultar opiniones y hacer un tanteo de voluntades.

El general Azcárraga tiene, por lo visto, verdadero concepto de su precaria situación; pero á pesar de ser para él un sacrificio el Poder, le tiene apego y hace cosas que no están en armonía con la independencia y fuerza que debe acompañar á todo Gobierno que tenga verdadero concepto de su misión.

El general Azcárraga recibe del presidente del Congreso desdenes, y hace como que no se entera; ahora mismo se desliza en sus oídos frases suaves que trae algún amigo de Antequera, y llega á creer que el Sr. Romero Robledo es un sometido que no tiene para el Gobierno otros juicios que los del elogio.

Sabe que el Sr. Maura siente por el Gabinete que preside un profundo desvío, y como le dice que le dará sus votos, tampoco se entera del alcance del tono despectivo con que los ofrece su antecesor en la presidencia.

Acude al Sr. Dato en busca de apoyo, y se considera feliz porque le asegura que en él tendrá un amigo ferviente.

Pero es el caso que tiene un compromiso de honor de ir á las Cortes; que ha dicho y repetido que hará la presentación dentro del mes de enero; que sus ministros han afirmado que es compromiso de honor el ir al Parlamento dentro de este mes, porque hacer otra cosa sería demostrar miedo y ser un Gabinete huido, y se aproxima el momento de resolver.

Este es el caso en que nos encontramos, y el general Azcárraga lucha entre el compromiso libérrimamente contraído y el terror pánico que le infunden las Cortes.

Es difícil reflejar el temor que tiene el jefe del Gobierno al Parlamento; busca por todas partes un consejo que le permita romper con aquel compromiso, y no le encuentra.

En esta situación se halla el presidente del Consejo de ministros.

Por donde quiera que dirige sus pasos encuentra el vacío y se le presenta este dilema: ó ir á las Cortes, donde no tendrá ningún apoyo eficaz, sincero, ó huir del Parlamento, arrastrando una vida de vilipendio.

Entre estos dos términos parece inclinado su ánimo á lo último, es decir, á no presentarse á las Cámaras, á vivir ganando días, á ir tirando hasta que la cuerda se rompa, á prolongar esta etapa de esterilidad para las funciones de gobierno, empujado, no por ambiciones propias, sino por las de los que de él obtienen beneficios, como si la gobernación del Estado no fuera otra

cosa que la satisfacción de egoísmos personales.

Y para entretener el tiempo y hacer como que se hace algo, el ministro de Estado anda á vueltas con el Protocolo y hasta planea el viaje del Rey al Extranjero para el 28 de Abril próximo.

Suponemos que el marqués de Aguilar de Campóo, al trabajar en este asunto, no se hará la ilusión de acompañar á S. M., porque, á partir del santo del Rey, no tiene día seguro el Gabinete, y como esto lo consideran indudable los prohombres del desorganizado partido conservador, hay entre ellos muchos cabildeos para ver si puede intentarse otro nuevo golpe.

Sigue siendo tema de las conversaciones entre los políticos el de la apertura de Cortes.

Ya nadie duda de que el plazo que se pidió en los primeros días de mes se ha prorrogado indefinidamente. Un ministro, contestando á quien le observaba que la fecha de reapertura del Parlamento se iba dilatando, contestó:

«Qué abogado no solicita una prórroga para ganar tiempo, durante el cual pueda aducir alguna nueva prueba encaminada á favorecer la defensa de su pleito.»

Esta manifestación, hecha ante buen número de periodistas por el señor marqués del Vadillo, viene á confirmar por entero nuestra creencia de que la reunión de las Cortes es asunto sobre el cual aun no tiene resolución formada el Gobierno.

Por de pronto, se dá como seguro que el señor Cobián ha sido autorizado por el general Azcárraga para que, tan pronto como el señor Romero Robledo regrese á Madrid, se aviste con él y averigue de una manera concreta cual es su actitud con el Gobierno.

El cual es, por lo visto, el único que ignora lo que piensa y dice el presidente del Congreso.

España en Africa

Se hace necesario el desarrollo de una política de atracción hacia Marruecos para hacer de él una Argelia española por medios pacíficos, por medio comercial, sin derramamiento de sangre, con respecto á las tradiciones y creencias de ese pueblo siempre guerrero, caballeresco y poseedor en otros tiempos de todas las ciencias y de todas las artes conocidas.

Entiendo yo que de haberse seguido aquí una política exterior conveniente á los altos intereses de la patria, los oficiales españoles hubieran sido los llamados á hacer el ejército marroquí, cosa que nos hubiera dado grandísima influencia en el gobierno cheriffiano, facilitando toda cuestión encaminada á ensanchar nuestros límites en Ceuta con arreglo al tratado de Wad-Ras, y consiguiendo la comunicación de la plaza con la de Tetuán, por medio de carreteras primero y de ferrocarriles después, lo cual nos haría realmente rico y hermoso bajalato.

Pero es claro, España lejos de presentarse rica, fuerte, amante de la justicia y respetuosa de

toda creencia religiosa y de toda tradición, hace precisamente todo lo contrario; además la oficialidad que guarnece las plazas del Norte de Africa está mal retribuida y rebélase en ellas la pobreza de la nación en que sirven.

Si á esa oficialidad, empezando por los comandantes generales de Ceuta y Melilla, se les asignaran pluses de cierta importancia á manera de gratificación ó gastos de representación se les alojara á todos, absolutamente á todos, en buenos pabellones, se les obligara á estudiar el árabe y hacer frecuentes excursiones al interior, invitando á los jefes árabes de mayor prestigio y sirviéndoles en su casa, y á su mesa siempre que tuvieran ocasión de ello, hubieran establecido mútuas relaciones de amistad; que si algún cristiano aprecia el moro es al español en primer lugar, haciendo entre ellos público alarde de que somos de una misma raza, y que corre una misma sangre por sus venas, y las nuestras, pues no en valde dominaron aquí más de ocho siglos.

Por lo expuesto se ve bien claramente, que se hace de urgente necesidad el que el Gobierno fije su atención en asunto de tanto interés para la patria; pero estamos seguros que no lo hará.

El Cabo Primero.

EL ECO DE LA FUSION

semanario liberal democrático

La princesa Victoria

Ni en Madrid ni en Lisboa se sabe nada cierto, respecto á los rumores acogidos por la prensa de todo el mundo en cuanto á que la hija menor de los duques de Connaught, Victoria Patricia Elena Isabel, esté destinada á compartir con don Alfonso XIII el trono de España. Sin embargo, aquí como allí, se acepta la negociación que basta á dar interés principalísimo á la figura encantadora de esta princesa.

Es de correctas facciones, de ojos bellos y melancólicos, rubia sonrosada.

La princesa Victoria nació en Londres en el palacio de Buckingham, el 17 de marzo de 1886. Tiene, pues, 18 años.

O Secalo, de Lisboa, ha indicado hábilmente algo que se refiere á esta princesa. Recuerda que el duque de Connaught, es ahijado del duque de Wellington, que combatió al lado de los españoles contra la invasión napoleónica. Por eso llamase el duque de Connaught Arturo, como su glorioso padrino.

En el palacio de Windsor hay un cuadro del gran pintor Winterhalter, en que aparece el duque de Connaught, de edad un año, en brazos de su madre, recibiendo del duque de Wellington un regalo: el niño ofrece al gran caudillo británico un ramo de flores. Wellington aparece de uniforme de generalísimo, muy viejo y encorvado.

El recuerdo de este antecedente histórico y artístico parece evocar aquellos días en que las tropas inglesas colaboraron con las españolas á la expulsión de los soldados de Bonaparte.

La prensa

Nacida á impulsos del progreso, y teniendo como elemento constitutivo ó auxiliar, á todo lo que significa actividad y adelanto, como el telégrafo, el teléfono, la fotografía, el grabado, la industria, el comercio, la ciencia, la literatura, el arte, la política, etcétera, puede decirse que la prensa es á la vez símbolo y síntesis del mismo progreso que la engendró.

Su misión, que es esencialísima en toda sociedad moderna, por mal constituida que esté, no consiste sólo en propagar rápidamente las noticias y en recrear á sus lectores, sino en expresar la verdad en todos los casos y en todos sus órdenes y manifestaciones. Cuanto más escrupulosamente cumpla con este deber, mayores prestigios gozará, identificándose con la opinión pública, y poseyendo la confianza de la sociedad, cuya voz constituye, y á la cual debe siempre representar.

La verdad es la mercancía de la prensa, lo que el público le compra, y ocultarla, disfrazarla, falsificarla, en una palabra, es perjudicarse y desacreditarse, pues más ó menos tarde se descubren los engaños, sobre todo en países cultos é ilustrados donde todo el mundo puede juzgar con conocimiento de causa de lo que dicen los periódicos.

Noble, elevada y generosa es la tarea del periodista, pero llena de inconvenientes y peligros: decir la verdad clara y desnuda, es suscitar el odio y crearse la enemistad de los que viven á la sombra del error y de la mentira, contra los cuales es preciso luchar enérgica y decididamente, pues el primordial deber del periodista entraña también la defensa de la justicia, de la honradez, de la virtud y la persecución de la maldad y el delito.

Solamente con la publicación de los hechos, prestan los periódicos un inmenso servicio á la justicia y á la moralidad, pues aumenta el galardón de las acciones meritorias, dándolas á conocer á todo el mundo y rodeando el nombre de sus autores del respeto y la admiración pública, y contribuyen del mismo modo á castigar el delito señalando ante la sociedad á los culpables.

Pero con todas sus excelencias y ventajas, no carece la prensa de enemigos encarnizados, que ya que no pueden suprimirla tratan de limitar sus atribuciones y prerrogativas, y este es el origen de la censura gubernativa que sufren los periódicos y de eso que se llama delito de imprenta.

La censura, que es una especie de criba ó cedazo que emplean las autoridades de ciertos países, como Rusia, por ejemplo, para impedir que llegue á conocimiento del público lo que no les conviene, y según ellas lo que es perjudicial para la nación, es propio de la infancia de los pueblos, cuando sus gobiernos ejercían sobre ellos una tutela que hoy se llama despotismo; pero en los países democráticos, ó sea mayores de edad, puesto que se gobiernan por sí mismos, sólo á ellos corresponde determinar lo que les es nocivo ó beneficioso.

Respecto á los delitos de imprenta, precisa observar que no se ha creado esta denominación para incluir en ella á todos los que se cometen en el periódico ó en el libro, pues el mismo delito constituyen y el mismo castigo merecen la injuria y la calumnia empleadas de palabra que por escrito; pero algún nombre se había de dar á los ataques dirigidos contra las personas que ocupan las más elevadas esferas del poder; y este es el motivo de aquella clasificación de los delitos en vulgares y de imprenta, clasificación que no existe en los países libres, porque tampoco existen estos últimos delitos.

Es verdaderamente raro que en donde se consienten los ataques más furibundos á los funda-

mentos de la sociedad, como lo hacen continuamente los ácratas, se prohiban los que sólo afectan á una persona determinada, y sólo un egoísmo desmedido puede motivar semejante contradicción. Pero aun consintiendo en que se llame delito á lo que en realidad no lo es, resulta arbitrario el que las autoridades prohiban publicaciones y recojan ejemplares de periódicos, de cuya culpabilidad sólo tienen derecho á juzgar los tribunales; se explica sin embargo, puesto que no se trata de castigar el delito, sino de impedir que se divulgue aquello que se considera como tal.

La libertad más ó menos absoluta no es tampoco lo que principalmente interesa poseer á los periódicos, sino la confianza del país, lo cual sólo se logra cumpliendo con mucho celo todos los deberes contraídos con el público cosa que no todos los periódicos se cuidan de hacer, pues para ello se necesita mucha rectitud, independencia de criterio, talento y probidad absoluta, condiciones todas no muy frecuentes y mal recompensadas por regla general.

E. Sevilla Richart.

En el Círculo Liberal Democrático

El 15 se celebró en el Círculo Liberal Democrático de Barcelona (calle de la Canuda), la junta general reglamentaria, procediéndose á la elección de varios cargos de la directiva, vacantes por expiración del plazo del mandato y por dimisión.

El secretario saliente, don Tomás Caballé y Clos, leyó la memoria de costumbre, que fué recibida con grandes aplausos por el espíritu que la informa y por los briosos párrafos que contiene. Fijose el señor Caballé en los actos realizados por el Círculo, ponderando su justificación política y social.

De un modo especialísimo se ocupó de las escuelas gratuitas que funcionan en el Círculo Liberal Democrático y cuya importancia es mayor cada día.

El señor Trilla leyó el balance del ejercicio anterior y el presupuesto del año corriente, todo lo cual fué aprobado por unanimidad.

Seguidamente y previas las formalidades que indican los estatutos, procedióse á la elección de personas para los cargos vacantes, resultando elegidos los siguientes señores:

Vicepresidente 1.º, don Joaquín Sostres Rey; vicepresidente 2.º, don Luis Ferrer Bárbara; contador, don Luis Rufarta; tesorero, don Joaquín Vilanova Llopis; bibliotecario, don Enrique Miró; secretario 1.º, don Francisco de P. Inglés; secretario 2.º, don José Pintó; vocales: don Manuel Vega, don Aurelio Sanclemente, don Francisco Alegre, don Juan Alcover, don Javier Sarró, don Manuel Reguera, don Juan Fabrés, don Conrado Munné, don José Samsó, don R. Pineda, don Jaime Baigol, don Manuel Amat, don Juan Godó y don Juan Miró.

La votación resultó nutridísima, entablándose empeñada lucha para la provisión de alguno de los cargos citados.

Presidió el acto don José Roig y Bergadá.

IMPORTANTE

A los suscriptores de fuera les rogamos se pongan al corriente con esta Administración á fin de facilitar la liquidación de fin de año.

En caso negativo, sentiremos el tener que suspender el envío de nuestro periódico.

Crónica

Nunca, nunca podía esperar el vecindario de Tortosa un Ayuntamiento tan... *desgraciado*. Hi-

jo de las turbas *manautistas* y de la traición, se han apoderado de los intereses del común para convertirlos en despilfarros administrativos.

En la célebre calle del Angel, porque célebre la ha hecho este pésimo Ayuntamiento de las líneas quebradas que los tortosinos por desgracia padecemos, hará unos cuatro meses que el Ayuntamiento, por administración, ordenó, pagando los propietarios, la construcción de la alcantarilla de dicha calle. Hará dos meses que ordenó el Ayuntamiento, para proteger á los amigos de su bando, la colocación del bordillo, el que por disposición de la Alcaldía se arrancó tres veces, hasta que después de líneas por aquí y líneas por allá, lograron acertar el gusto de don Antonio, pagando los gastos otras tantas veces de la caja municipal. Hace quince días que por cuenta de la caja del común de vecinos se colocó el encintado de la célebre calle, y con estupefacción, sonrojada la cara de indignación, contemplamos que una brigada municipal, compuesta de bazofieros del Ayuntamiento, levantaba de nuevo el encintado de la calle del Angel, bordillo inclusive, abriendo una zanja para construir, suponemos, un trozo de alcantarilla. ¿Es así, bazofieros, como quiere Tortosa se emplee su dinero, dinero que á viva lágrima arrancáis del contribuyente? No y mil veces no.

¿Quereis proteger á vuestros parientes, á vuestros amigos que os votaron?, hacedlo en obras útiles; no haciendo y deshaciendo, porque aun cuando queráis regalar el jornal que no es vuestro, á vuestros paniaguados vocingleros, debíais tener presente que los materiales estropeados valen mucho dinero, dinero que á sabiendas malgastais.

De todo ese abigarramiento municipal, resulta en conjunto que los unos disponen de los consumos y los otros de las obras y brigadas municipales, quedando todos contentos, mientras el sufrido contribuyente llora sus pecados de haber escuchado á esos chanchulleros al por mayor.

Proponemos al Ayuntamiento que realiza los trabajos á capricho, que la plantación de arbolado para el cual tiene hecho los hoyos en la calle del Ebro en Remolinos, procure si quiere que las situaciones venideras lo respeten, que la línea de árboles de la parte edificada, la separen por lo menos tres metros de las fachadas de las casas, y que el arroyo central tenga una anchura de nueve metros para su esbelta anchura, que es á lo que se destina el hermoso paseo que lentamente y sin interés se está construyendo.

La barriada de Remolinos también pertenece á Tortosa y es acreedora á que se urbanice, empleando allí, parte del dinero que se despilfarra.

Por permitirse un fiel de consumos discutir con un concejal si los fardos de trapos viejos debían ó no registrarse para facturarse después con guía ó sin ella, el empleado que por su desgracia no pertenecía á la mascarada, fué declarado cesante del cargo que desempeñaba.

Nos permitimos aconsejar al empleado, si es que desee ser repuesto, que cuando encuentre á la señora del de la chía, que le será facil encontrar en alguna reunión al aire libre, que se le quite la gorra en señal de sumisión y respeto á su alta gerarquía concejalera.

¡Ay, qué risa y qué barra la de los desvergonzados manautistas!

A las 7 de la mañana del domingo y después de penosa enfermedad, falleció en esta ciudad la virtuosa señorita doña Josefina Escudé Bosch, hermana de nuestros distinguidos y respetables amigos don José M.º, doña Isabel y don Francisco de Asis.

Por la tarde se celebró el acto del entierro, el que resultó una verdadera manifestación de duelo.

Damos nuestro más sentido pésame á tan afli-

gida familia, testimoniándoles una vez más el dolor que sentimos por tan sensible pérdida.

En la última sesión que celebraron los amigos de la componenda, acordaron encargar por administración 40 metros lineales de bordillo y la construcción de dos nichos en el cementerio de San Lázaro. Acordaron además la construcción por subasta de 12 nichos.

¡Pobre Tortosa! ¡Qué desgracia la tuya que tengas que mantener á tanto agitador *bazofiero* y á tanto pedante!

Sea como sea, la cuestión es vivir sobre el país aun que tenga que firmar la documentación el accidental por lo que le pueda convenir, y viva la Pepa.

Ayer falleció á la edad de 33 años la señora doña Alfonsina García y Riva, víctima de una penosa enfermedad.

El acto del entierro resultó una verdadera manifestación de duelo en el que estaban representadas todas las clases sociales, demostración de las muchas simpatías con que cuenta su atribulada familia en esta ciudad.

Sentimos en el alma la desgracia que aqueja á tan buena familia y les deseamos toda clase de resignación para poder sobrellevar tan rudo golpe, asociándonos al intenso dolor que sentirán tanto su esposo, nuestro estimado amigo don Alfredo Forcherón y demás familia.

El notable y simpático médico don Juan Ferrán, hijo de nuestro estimado paisano el sabio director del Laboratorio Municipal de Barcelona, ha abierto en la ciudad Condal con su distinguido compañero señor Matas, un Consultorio Médico, en el Paseo de San Juan, número 139, dedicado con preferencia al tratamiento operatorio y seroterápico de las enfermedades y vacunaciones.

Nuestra enhorabuena á los jóvenes doctores deseándoles muchas prosperidades en el establecimiento que acaban de inaugurar.

Se ha dispuesto por real orden que las bajas en las contribuciones se tramiten con gran actividad para evitar á los recaudadores la presentación al cobro de recibos no corrientes.

Por la Jefatura de Obras públicas se han dado las órdenes oportunas para que se proceda á renovar los árboles que con tan mala idea han sido tronchados en las carreteras de esta provincia por gente aviesa, y que suman algunos cientos.

Se ha dispuesto por la subsecretaría de Instrucción pública que los alumnos oficiales de segunda enseñanza á quienes incumbe aprobar dos cursos de gimnasia, habrán de matricularse necesariamente en dicha asignatura en el año segundo del bachillerato con arreglo al siguiente plan de estudios.

El agente ejecutivo auxiliar de Hacienda hace pública la providencia adoptada contra los deudores á la contribución en concepto de utilidades y prestamistas de esta ciudad, cuyos nombres relaciona.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Asia, núm. 55, de guarnición en Figueras, nuestro amigo particular el capitán don Genebrardo Valadrón y Valls.

Ha sido nombrado Director general de Obras públicas nuestro particular y distinguido amigo el conde de San Simón.

Nuestra enhorabuena por tan merecido nombramiento.

Ayer y hoy ha reinado en esta ciudad un fuerte viento Norte.

Ha sido bastante intenso el frío que se ha dejado sentir.

En la partida de Bitem se han celebrado los festejos dedicados á San Antonio Abad.

Se han visto muy concurridos.

Ha quedado abierta en el *Centre Excursionista*, la exposición de tarjetas postales premiadas en el reciente concurso celebrado.

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, ha insistido en asegurar que el Gobierno se presentará á las Cortes.

Podrá hacerlo quince días antes ó después—ha dicho—pero el Gobierno abrirá las Cortes.

Por denuncia verbal del vecino de Roquetas Jacinto Miró Castells, de 70 años de edad, la guardia civil ha puesto á disposición del Juzgado á José Miró Martí, sobrino del anterior, de 40 años, como autor de amenazas de muerte, maltratado de obra y despojo de bienes á su tío.

En el indulto que se concederá con motivo del santo del Rey, se incluirán los delitos de imprenta, los electorales con las restricciones que la ley señala, los de sedición, rebelión y excitación á la rebelión, los de orden público y los de atentado contra la forma de Gobierno, contra las Cortes y contra los ministros.

Empiezan á sonar nombres de candidatos para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Hasta ahora sabemos que se aprestan á tomar parte en la lucha los partidos federal y liberal democrático, á más de la fracción moretista.

De *El Eco* de Vinaroz:

«Nos dicen de Uldecona que el Catedrático de la Central Sr. Sales y Ferré, ha permanecido durante varios días retirado en el ermitorio de Nuestra Señora de la Piedad con objeto de dirigir las excavaciones que una brigada á sus órdenes ha practicado en la conocida cueva de Santa Magdalena inmediata á aquel santuario.

Resultado de estas excavaciones ha sido el hallazgo de esqueletos humanos pertenecientes á diferentes épocas, algunos pertenecientes á tiempo muy remoto.

Hánse hallado también entre los escombros extraídos fragmentos de cerámica antigua y otros objetos dignos de estudio.»

Se ha recibido aviso en el Consulado de Francia en Tarragona, de la apertura en París (Jardín des Tuileries) del 7 al 17 de Abril próximo de la 22 exposición internacional culinaria, de alimentación, higiene é industrias anexas, organizada por la «Unión filantrópica culinaria y de alimentación de París» con el alto patrocinio del Exmo. Sr. Ministro de Comercio é Industria de la vecina República.

Recomendamos á los vendedores de tarjetas postales, libreros, impresores, estancos, paqueterías, kioscos, etc., que pidan la tarifa reservada de precios al por mayor de la nueva fábrica y depósito internacional de tarjetas postales de Santiago S. Soler, Castellón de la Plana.

Esta nueva y única fábrica nacional es la que más novedades lanza al mercado y sus precios son más baratos que los de Madrid y Barcelona.

Sección oficial

EDICTO

En virtud de lo acordado por el Consejo de familia de la menor doña Amalia Sacanella Domingo, se saca á pública subasta por término de doce días, los solares números noventa y seis, noventa y siete, noventa y ocho, ciento y ciento uno del plano, situados en esta ciudad y barrio de Remolinos, de valor mil veintiocho pesetas, por cuya cantidad se ponen en venta, señalándose para la subasta el día primero de febrero próximo y hora de las doce de su mañana, en el domicilio de don Eduardo D. Estrany, calle de Buenavista, ensanche del Temple, advirtiéndose que no se admitirá postura que no cubra dicha cantidad.

Tortosa 18 Enero de 1905.

El presidente, *Eduardo D. Estrany*.

Desde Barcelona

La noticia *sensacional* de estos días ha sido un supuesto lance de honor entre dos concejales lerrouxistas, lance que no ha tenido efecto, ignorándose el por qué. Esto da una idea de cómo andan los *unitarios* con respecto á *fraternizar* entre ellos.

La vara de Alcalde hace tiempo que parece un juego de niños, pues no podemos tener ocho días seguidos el mismo Alcalde.

Don Eusebio por las mañanas es el amo, accidental, pero no sabe si por la tarde el propietario se presentará á recoger las insignias, así que está representando un triste papel, pues si dá alguna orden, viene el otro y la revoca. Esto si no redundara en grave perjuicio para los intereses de la ciudad, sería cosa de tomarlo á chacota.

Por el remitido que publicaba *El Eco* último veo que los concejales republicanos *manautistas* como en esa les llaman, son en un todo iguales á los de todas partes. Concertan componendas con los monárquicos siempre que les conviene y para desorientar á los tontos que les encumbraron, van á los mítins para hacerles ver lo contrario con cuatro frases de relumbrón, y para hacerse más populacheros proponen el exterminio, de boquilla, de todos los que no piensan como ellos. ¡Farsantes y siempre farsantes!

Celebróse en el Círculo Liberal Democrático, presidida por el infatigable señor Roig y Bergadá, la junta general para la renovación de la junta directiva, con gran concurrencia de asociados. Leyóse, por el secretario señor Caballé, una memoria; por ella se enteraron todos de la prosperidad de dicha entidad, á la que continuamente ingresan nuevos socios.

La apertura de las Cortes tiene muy preocupado al Gobierno sacristanesco que preside el viejo don Marcel y no sabe que resolver por temor á la tormenta que indudablemente ha de sobrevenirle el día que se decida á cumplir con lo que la Constitución ordena. Ultimamente Azcárraga ha consultado con el veterano é ilustre demócrata expresidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, acerca este particular, contestándole éste que se impone la inmediata reapertura de las Cortes, aun con todas las dificultades que pueda poner el arlequín político Romero Robledo.

¡Pobre don Marcelo, en buen lio lo han metido!

X.

17 y enero 1905.

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FABRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero á 8 ptas.--Id. señora á 6'50.

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.--Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.--Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

DE Productos refractarios y alfarería

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.--Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios. ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufre y otras industrias. HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar. Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción
PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). **TORTOSA**
Mármol.--Artificial.--Azulejos.--Baldosines.--Vidriados.--Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

V DA DE E. FALCÓ É HIJOS

TORTOSA 2, Plaza de la Constitución, 2. TORTOSA

Máquinas para coser, bordar, hacer calceta é industriales; máquinas para escribir; bicicletas, fonógrafos Edison; accesorios y piezas para las mismas.--Todo á precios imcompesibles.--Pídase catálogo que se adquiere gratis.

Estuchería, Tarjetería, Devocionarios, Tintas de todas clases, Objetos de escritorio, Papelería, etc.

Imprenta y Librería de

Arturo Morera

Angel 16 y 18.--TORTOSA

200.000 postales de todas clases y precios

Corresponsal exclusivo de LA TRIBUNA